

1923

**«Библиография  
Приенисейского края»  
В. П. Косованова**



100 лет  
с начала  
выхода  
издания

Исследователь Сибири профессор геологии, библиограф Вячеслав Петрович Косованов (25 января 1880 г. – 13 июля 1938 г.) родился в с. Лугавском Минусинского уезда Енисейской губернии в семье заводского

служащего из крестьян Шушенской волости Петра Павловича Косованова и дворянской дочери Марии Ивановны Крафт (его отец и мать были детьми ссыльнопоселенцев). Окончил Алтайское окружное горное учили-

ще (Барнаул), готовившее кадры техников разных специальностей для горнозаводской промышленности Алтая (1893–1897 гг.). Профессиональный выбор, сделанный В. П. Косовановым, стал залогом востребованности его знаний и общественной активности в 1920–1930-е гг.

Работа по систематизации накопленных знаний о Средней Сибири занимает одно из центральных мест в исследовательской деятельности В. П. Косованова. В его библиографической деятельности, в том числе в создании «Библиографии Приенисейского края», проявились тенденции, характерные для развития краеведческой и общероссийской библиографии первой четверти XX в.

В библиографической деятельности В. П. Косованова выделяются два этапа. В 1902–1923 гг. он интенсивно занимался подбором и систематизацией краеведческого библиографического материала, опубликовал первые библиографические работы, разработал структуру фундаментального краеведческого библиографического указателя «Библиография Приенисейского края» и подготовил к печати три тома.

Составлению библиографии В. П. Косованов отдавал каждый свободный от службы день и час, что даже было отмечено в отчете о деятельности красноярского музея за 1919 г., в фондах библиотеки которого он черпал основную массу материала. На начало 1919 г. он зарегистрировал свыше 15 000 названий, а еще через год – до 17 000.

В. П. Косованов выдвинул идею координации библиографических работ в общесибирском масштабе и по отдельным краям и областям. Для выполнения задуманного он считал необходимым создание Сибирского библиографического института и под его руководством областных библиографических комиссий. Грандиозный план не мог быть полностью реализован в начале 1920-х гг. Вместо Сибирского библиографического ин-



В. П. Косованов. Конец 1920-х гг.

ститута было создано Библиографическое бюро сначала при Институте исследования Сибири (1919–1920 гг.), затем при Томском университете (1921–1922 гг.).

В. П. Косованов был убежден, что выполнить задачу подготовки общей общесибирской библиографии можно за сравнительно небольшой срок, составляя библиографические сводки по отдельным областям Сибири на основе общего плана и единой технической инструкции. Эту идею он реализовывал, создавая краеведческий библиографический указатель.

В 1920 г. В. П. Косованов возглавил Библиографическое бюро, учрежденное Енисейским губернским отделом народного образования при музее Приенисейского края для решения задач местного библиографического значения. К началу 1922 г. работа по библиографии края в основном была завершена, причем общее количество зарегистрированной литературы достигло 25 000 названий. Вследствие отсутствия финансирования бюро в начале 1922 г. было расформировано, а доведение работы

до конца легло полностью на изначального составителя.

На начало 1923 г. к изданию были готовы три тома «Библиографии Приенисейского края». Однако указатель начал выходить в необычном порядке. В марте 1923 г. Енисейское губернское экономическое совещание, признавая настоятельную необходимость полной библиографической сводки по краю, постановило «несмотря на чрезвычайно тяжелые условия печатания» издать «Библиографию Приенисейского края» полностью, но, учитывая актуальность литературы по промышленности и сельскому хозяйству, решило в первую очередь опубликовать второй том, включающий филологию, точные науки и прикладные знания. Третий том – «Искусство, литература, история, описательная география, картография и биографии» – был издан лишь спустя 6 лет (в 1930 г.) на средства, выделенные Сибирским краевым издательством. В качестве причин такой долговременной задержки автор указателя называл недостаток денежных средств и бумаги. Ввиду специфики труда второй и третий том были изданы ограниченным тиражом – по 1 000 экземпляров каждый. В настоящее время они являются библиографической редкостью.

В 1924–1937 гг. В. П. Косованов работал над дополнительным четвертым томом «Библиографии Приенисейского края» и краеведческим библиографическим словарем, составлял библиографические списки по актуальным народно-хозяйственным вопросам. Первый том – «Общие сведения, религия, социальные науки» – и четвертый, в который он планировал поместить дополнения, в том числе акты по истории революционного времени, и географический вспомогательный указатель ко всем томам, так и не вышли в свет. Препятствием к изданию указателя в 1930-е гг. послужило отсутствие финансирования, затем добавилась еще одна причина: 12 июня 1937 г. В. П. Косова-

нов был арестован по обвинению в контрреволюционном заговоре против советской власти и расстрелян 13 июля 1938 г., а первый и четвертый тома уничтожены.

Остановимся непосредственно на характеристике библиографического указателя. В предисловии ко второму тому, помимо краткого обзора предшествующих работ по библиографии края и истории создания указателя, автор изложил и его основные методические принципы. В качестве образца, и даже более, в качестве основы для составления «Библиографии Приенисейского края» он использовал «Сибирскую библиографию» В. И. Межова. Сопоставление этих работ началось сразу же после выхода в свет второго тома.

В состав литературы о Приенисейском крае исследователь включал «печатные материалы по бассейну Енисея с сопредельными областями, поскольку изучение их связано с изучением этого бассейна, и, таким образом, указанная работа охватывает и пограничную полосу губерний: Иркутской, Томской и Алтайской, Якутской области и Северо-Западной Монголии».

Хронологические рамки библиографического указателя значительны. Целью автора было по возможности включить в указатель литературу о Приенисейском крае за весь период книгопечатания по отношению к данной территории – с 1612 по 1923 г. включительно. Нижняя хронологическая граница – это год появления первого печатного труда (сочинение Массы «Beschrgvinghe von Samoyeden landt in Tartarien»), где, как считал автор, вполне ясно делается ссылка на бассейн реки Енисей.

Описания учтенной литературы расположены по схеме международной десятичной библиографической классификации. В рубриках выделены книги и журнальные статьи, а затем газетный материал, размещенный по отдельным газетам в хронологическом порядке. Иностранная литература

следует в конце каждого раздела. Аннотации в «Библиографии Приенисейского края» даются только в случае неясного заглавия. На ряд работ приведены рецензии. Для удобства и быстроты пользования каждый том снабжен таблицей десятичной классификации, списком использованных сокращений и вспомогательными указателями: алфавитно-предметным в начале и алфавитным в конце.

Второй том «Библиографии Приенисейского края» включает 6 088 названий литературы, распределенной по трём отделам, соответствующим четвёртому, пятому и шестому в десятичной классификации М. Дьюи. Из них отдел «4. Филология» количественно является самым небольшим, основной же объем учтенной литературы приходится на отделы «5. Чистые науки» (2 526 названий) и «6. Прикладные знания» (3 484 названия).

Выход в свет второго и третьего томов «Библиографии Приенисейского края» встретил восторженный приём научной, краеведческой и библиографической общественности «и вызвал значительный интерес со стороны научных кругов заграницы». Отзывы и рецензии на второй том указателя появлялись на страницах многочисленных сибирских и общероссийских периодических изданий, научных журналов вплоть до 1928 г. Выдающиеся библиографы-краеведы М. К. Азадовский и Н. В. Здобнов, а также другие специалисты дали высокую оценку указателю В. П. Косованова.

М. К. Азадовский в рецензии на второй том «Библиографии Приенисейского края» охарактеризовал указатель как «второй монументальный труд по библиографии Сибири после Межова» и как «новую веху сибирской библиографии». Значение пособия В. П. Косованова рецензент видел в том, что это первый опыт библиографирования краеведческой литературы в областном масштабе, который открывает огромные возможности

выявления ранее неучтённых массивов краеведческих изданий, в особенности газетных материалов, содержащих ценнейшие и разнообразные сведения о крае, и прежде всего о его экономическом развитии. С другой стороны, своим трудом В. П. Косованов доказал, что капитальные краеведческие пособия можно составлять не только в столицах, но и на периферии. Кроме того, М. К. Азадовский надеялся, что «Библиография Приенисейского края» самим своим положением будет способствовать повышению активности и пробуждению инициативы сибирских библиографов и тем самым внесет новое оживление в краеведческую библиографическую работу.

На основе анализа второго и третьего томов указателя Н. В. Здобнов сделал общий вывод: «Библиография Приенисейского края» – один из самых капитальных трудов по библиографии краеведческой литературы».

Значение указателя особо подчеркивалось в статье А.И. Березовского: «"Библиография" Косованова является настольной книгой не только краеведа-исследователя, но и всякого вдумчивого и серьёзного практического работника, администратора, хозяйственника, желающего ознакомиться с Приенисейской Сибирью, столь обширной и разнообразной по населению, по своему географическому облику и экономике. Громадный труд, систематически в течение десятков лет затрачиваемый В. П. Косовановым на эту сводную библиографическую работу, может быть вознаграждён только сознанием, что эта работа является действительно выдающейся по своей полезности и берегает труд и время всех соприкасающихся в своей работе с природой и хозяйством Приенисейского края».

В качестве свидетельства признания заслуг В. П. Косованова в библиографическом деле и значимости «Библиографии Приенисейского края» можно расценивать факт его избрания в 1930 г. действительным членом

Русского библиографического общества при Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова.

В отзывах специалистов, наряду с достижениями, отмечены как существенные, так и незначительные недостатки библиографического указателя. В первую очередь, в поле зрения рецензентов попали недостатки, возможное наличие которых предвидел сам В. П. Косованов. В частности, красноярский библиограф, архивист С. Н. Мамеев считал, что «труд этот, как и всякая библиографическая работа страдает неизбежными недостатками, к которым нужно отнести неполноту иностранной и, до некоторой степени, русской литературы, так как составитель вёл всю работу только в сибирских книгохранилищах». Значительное количество пробелов в выявлении литературы, опечаток и погрешностей в указателе предопределено двумя основными причинами: еди-ноличным характером труда и неполнотой

книжных фондов в библиотеках Сибири первой четверти XX в.

Наличие недостатков не может поколебать общего значения выдающегося труда. Созданная героическими усилиями В. П. Косованова «Библиография Приенисейского края» вошла в историю отечественной краеведческой библиографии как один из значительных памятников библиографической мысли, библиографического исследования края. Создав указатель «Библиография Приенисейского края», В. П. Косованов не только заложил фундамент краевой библиографии, но и способствовал научному и народно-хозяйственному освоению края и Сибири. В масштабах региона начатое им дело краеведческого библиографирования последовательно продолжают библиографы Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края.

Е. Н. Бен

### **Источники:**

ГАКК. Ф. 217. Оп. 1. Д. 72; 73.

ГАКК. Ф. 2297. Оп. 1. Д. 18; 36; 39.

### **Литература:**

Косованов, В. П. Сибирский библиографический институт и организация его работы // Труды съезда по организации Института исследования Сибири. – Томск : Тип. Сибирского Т-ва печатного дела и Дома трудолюбия, 1919. – С. 68-71.

Косованов, В. П. Библиография Приенисейского края : систематический указатель книг и статей на русском и иностранных языках, опубликованных с 1612 по 1923 год включительно / В. П. Косованов. – Красноярск : [б. и.], 1923. – Т. 2 : Филология, чистые (точные) науки и прикладные знания / изд. Енис. губерн. экон. совещания. - [6], XII, 296, XV с.

Здобнов, Н. В. Рец. на: Библиография Приенисейского края... Т. 2 / Н. В. Здобнов // Библиографические известия. – 1923. – № 1-4. – С. 49-50.

Мамеев, С. Н. Библиография Енисейского края: книга Косованова / С. Н. Мамеев // Красноярский рабочий. – 1924. – 29 марта.

Азадовский, М. К. Новая вежа сибирской библиографии / М. К. Азадовский // Сибирские огни. – 1925. – № 2. – С. 271-272.

Березовский, А. И. 25-летний юбилей краеведческой деятельности В. П. Косованова / А. И. Березовский // Сибирские огни. – 1928. – №1. – С. 251–252 ; Краеведение. – 1928. – № 1. – С. 53-54.

Косованов, В. П. Библиография Приенисейского края : систематический указатель книг и статей на русском и иностранных языках, опубликованных с 1612 по 1923 год включительно / В. П. Косованов. – Красноярск : Сибирское краевое издательство, 1930. – Т. 3 : Искусства, литература, история, описательная география, картография и биографии. – 348, XIV с.

Азадовский, М. К. О Библиографии Косованова / М. К. Азадовский // Будущая Сибирь. – 1931. – № 1. – С. 106-108.

Здобнов, Н. В. Рец. на: Библиография Приенисейского края... Т. 3 / Н. В. Здобнов // Советское краеведение. – 1931. – № 3. – С. 53-54.

Указатель библиографических пособий по Сибири и Дальнему Востоку (XIX в. – 1968 г.) / сост. А. Н. Лебедева, Г. А. Озерова, Л. С. Панкратова // Библиография краеведческой библиографии РСФСР. – Новосибирск, 1975. – Вып. 8, 9, 10.

#### **О В. П. Косованове:**

Попов, К. Ф. Профессор Красноярского края : [о В. П. Косованове] / Коминт Попов // Сто знаменитых красноярцев / [авт. проекта и сост. В. В. Чагин ; граф. оформ., макет О. К. Ампилогова]. – Красноярск : Издательские проекты, 2003. – С. 168-172

Фефелова, Н. В. В. П. Косованов и его труд «Библиография Приенисейского края» / Н. В. Фефелова // Становление Красноярска как экономического и общественно-политического центра Енисейской губернии (к 370-летию г. Красноярска, 80-летию Государственной архивной службы России) : Архивные чтения: Тезисы докладов и сообщений научно-практической конференции 14 октября 1998 г. – Красноярск : РИО КГПУ, 1998. – С. 40-44.

Бен, Е. Н. Научная биография исследователя Сибири Вячеслава Петровича Косованова : автореферат дис. ... канд. ист. наук : 07.00.10 : защищена 23.12.2011 / Бен Екатерина Николаевна ; Нац. исслед. Том. гос. ун-т. – Томск, 2011. – 27 с.